# 新格局 新动能 新发展

# 第十七届中国钢铁高峰论坛在河南郑州成功举办







·共金水区委副书记、区政府区长符维

●河南省人大代表、中钢网董事长姚红超

#### ●河南省工商联主席胡汉阳

3月21日至22日,备受瞩目的第十七届 中国钢铁高峰论坛在河南省郑州市成功举办, 本届峰会为期两天,分论坛率先开启,主论坛 紧随其后,为与会者带来了一场充满洞见与启 发的行业盛宴。

#### 凝聚共识 共启新篇

3月22日上午9点,第十七届中国钢铁 高峰论坛主论坛正式拉开序幕,主办方、嘉宾 代表相继致辞。河南省工商联主席胡汉阳,正 大制管集团经营副总裁钱敏,湖南镭目科技有 限公司董事长田陆,全国优秀企业家、河南省 人大代表、中钢网董事长姚红超先后致辞。

胡汉阳在致辞中表示,当前国家正在加快 推进全国大市场建设,河南作为联通东西贯穿 南北的中原腹地,区位枢纽优势显著,又具备 超亿人口的市场规模,更承载着五千年华夏文 明的历史底蕴,这些得天独厚的资源禀赋,既 为河南在服务国家战略中抢占先机奠定了坚 实的基础,更为在构建新发展格局中注入了强

作为钢铁产业链上密切的关联企业和战 略合作伙伴,钱敏认为,中钢网与正大在企业 文化、经营理念、核心价值观的追求上也有很 多共通之处。面对经济新常态和百年变局加速 演进,正大制管及时作出将"精制"作为新时期 的战略调整。同时,以先进的生产力、先进的营 销力作为强有力的抓手,强筋健骨,确保产品 品质行业最优,注重技术创新和产品升级,以 满足不断变化的市场需求。

田陆在发言时指出,钢铁行业正处在转型 升级的关键时期,镭目集团作为国家高新技术 企业、专精特新"小巨人"企业,通过智能检测 设备实现了炼钢的透明化,在钢铁行业率先揭 开了炼钢黑匣子的神秘面纱。镭目的目标不仅 是提供设备和解决方案,更是为钢铁客户创造 效益,帮助他们在钢铁寒冬活下去、活得好、活

姚红超代表主办方向在百忙之中莅临大 各界和行业同仁们致以崇高的敬意和诚挚的 感谢。他表示,作为中钢网的最高决策和管理 者,一定不辜负各级领导的信任和重托,不辜 负全体用户的期待和厚爱,抢抓发展机遇和提 升经营效率,继续按年50%的营收利润双增长 目标努力实现 2030 年营收破千亿的战略规 划,力争用三到五年的时间打造一家钢铁产业 链新质生产力的全国性标杆企业。

中共金水区委副书记、区政府区长符维进 行区情推介,他介绍说,金水区是郑州国家中 心城市的主城区, 汇聚了全省最优质的行政、 金融、信息、科教等资源,金水自贸区块作为河 南自由贸易试验区郑州片区唯一一个新拆迁、 新规划、新建设的集中板块,集中注册企业超 过3700家,营收规模突破450亿元,他强调, 这里有澎湃的发展动能,诚挚邀请大家进一步 走进金水、了解金水、投资金水。

# 洞察趋势 共话未来

在大会主旨发言环节,第十四届全国政协 提案委员会副主任、中国发展研究基金会理事 长、国务院发展研究中心原副主任张军扩,中 国钢铁工业协会副会长王颖生,湖南镭目科技 有限公司董事长田陆,全联冶金商会秘书长贾 银松, 围绕中国经济未来发展变化和改革方 向、中国钢铁产业发展形势展望等内容进行讨 论,助力钢铁行业走好高质量发展之路。

张军扩围绕中国经济未来发展变化和改 革方向,深入分析了当前中国经济面临的机遇 与挑战,并指出虽然当前经济回升,但还面临 着不少问题,经济回升的基础还需要进一步筑 牢。他表示,只有保持战略定力,在加强和改善 宏观调控的同时持续优化政策和体制环境,就 能推动经济回升向好,并且为中长期的高质量 发展奠定更好的基础。

从整个钢铁行业的发展状况看,房地产发 展峰值过后,下一步就是进入减量阶段。王颖 生认为,从国内市场宏观来看今年会比去年 好,包括房地产、投资及基本建设等。行业目前 都在按照协会提出的"三定三不要"来经营,即 "以销定产,不要把现金变成库存;以效定产,

不要产生经营性"失血";以现定销,不要把现 金变成应收款。钢铁企业也必须做好"三定三 不要",才能通过自律促进经营理念由量转向 以利为主,只有生产经营模式转变才能适应发

●第十七届中国钢铁高峰论坛现场

田陆展示了镭目科技在钢铁企业信息化 建设中的成功案例,他表示,镭目做了全行业 唯一的一个集炼钢数据采集、设备更新、工艺 改进、流程变革、智能调度、信息平台、智能迭 代于一体的智能化炼钢系统。同时他认为,信 息化未来一定是一场深刻的变革,流程先行、 工艺先行、流程变革,镭目将引领工业信息化 变革,引领时代潮流,提升新质生产力,推进新

围绕"2025年抢抓钢铁业发展新机遇"这 一主题, 贾银松分享了宝贵经验。他表示, 现在 正处存量优化期,到了减量的时候,调整力度 要加大,最终到创新发展期。对于企业来说,要 坚持高质量发展道路,具体而言,企业要提高 市场的盈利率、社会的回报率和企业的持续发 展的效率。他提议,当下实体经济根基稳固,创 新发展蓬勃有力,市场规模庞大,潜力无限。但 需要注意的是,市场正不断细化,精准定位成 为重中之重。只有找准自身定位,才能在广阔 的市场中脱颖而出,把握机遇,实现新的突破。

# 钢铁行业的春天值得期待

在主题分享环节,中国金属材料流通协会 执行会长兼秘书长陈雷鸣,国防大学战略教研 部教授、博士生导师金一南,正大制管集团经 营中心副总监郑洪升,山东冠洲股份有限公司 品牌总监丁建平,钢铁行业知名专家、天津友 发钢管集团高级顾问韩卫东,中钢网首席分析 师牟世勇围绕"企业破局与重构""2025年钢 铁行业未来发展新机遇""钢铁产业链合作共 赢发展新模式"等热点议题发表主题演讲。

对于企业如何破局与重构, 陈雷鸣提出, 全球的政治经济、中国的经济发展、钢铁行业 的发展逻辑已经完全改变,国内经济发展的底 层逻辑也发生了根本性的改变,一是从粗放式 发展向高质量发展;二是脱虚向实,从资本运 作向实际经济转变;三是从追求速度向结构优 化转变,产业结构不断升级;四是从要素驱动 向创新驱动转变,科技创新成为我国经济发展 的主线,互联网、大数据、数字化、人工智能等 等,很多技术全球领先,中国制造向中国智造 成功转型;五是我们从融入全球化到现在中国 实力强了,我们主动塑造规则转变。

在市场竞争日益激烈的当下,企业该如何 突出重围、稳健发展?郑洪升指出,确保公司的 正常经营是首要任务。在行业内卷的大环境

下,不少企业选择打价格战,但这往往会导致 产品品质下滑,给企业带来潜在风险。对于钢 铁行业从业者而言,经历了中国经济发展的不 同阶段,更应积极应对变化,从企业管理层面 入手进行调整。他强调,如今终端采购模式逐 渐扁平化,销售渠道不断下沉,企业与终端客 户的接触日益频繁。这不仅是业务模式的转 变,更是一个需要重塑经营思维的过程。

丁建平从企业基本情况、冠洲精品板材产 品技术研发以及产品防腐功能等方面向与会 嘉宾做了详细介绍,分享了冠洲彩板的新技 术、新工艺,展示了冠洲新产品、新形象。

牟世勇对 2025 年黑色大宗商品的发展走 势作出了展望。通过深入剖析行业周期,并从 需求侧与供给侧进行研判,他认为,受益于政 策红利,今年钢价将呈现振荡回暖态势。从时 间节奏来看,钢价最快或将在二季度迎来拐 点;进入三季度,有望向年内高点发起冲击。不 过,到了四季度,可能会遭遇第二轮关税战,加 之美元停止降息,价格或许会出现一定回落。

他表示,行业寒冬已不再占据主导地位,钢铁 行业的春天值得期待。

谈及今年市场的关键变量, 韩卫东认为, 严峻复杂的国际形势首当其冲,同时,今年的

第十七届中国钢铁高峰论坛

暨2025年钢铁行业发展走势展望

宏观政策和产业政策对市场的影响决定了市 场的上限和下限。在探讨钢贸商经营转型时, 他强调,当前市场需求下行,社会正处于优胜 劣汰的关键阶段。钢贸商必须积极调整思维方 式,以坚定的信心和灵活的策略,主动适应市 场变化,才能在激烈的竞争中站稳脚跟,实现 可持续发展。

# 协同发展 资源共享

主旨演讲结束后,举行了圆桌论坛,围绕 "2025年钢铁行情走势",河南省鼎鼎实业有 限公司总经理苏锋,北京金属材料流通协会会 长严飞,鑫鹏集团董事长高庆余,唐宋大数据 产业股份有限公司创始人兼 CEO 宋雷,中钢 网董事、副董事长陈凯进行讨论,中金协智库 专家、天津友发钢管集团高级顾问韩卫东担任 主持人。现场气氛热烈,观点碰撞不断,为与会 嘉宾提供了丰富的行业洞察。

会议现场举行了钢厂战略合作签约仪式。 多家钢铁企业代表共同签署了战略合作协议, 标志着钢铁行业在协同发展、资源共享方面迈

与会嘉宾们一致认为,此次盛会恰逢行业 变革的关键时刻,为未来发展指明了方向。他 们表示,将深入研读会议中的趋势分析与前沿 观点,结合自身实践,探索行业创新路径。

在两天的精彩议程中,与会人员共同聆听 了多位行业领袖的深度分享,从变革与发展的 深刻洞察,到对未来的无限展望,每一场演讲 都激发了与会者的思考与共鸣。

作为钢铁界的顶级盛会,中国钢铁高峰论 坛自 2008 年创办以来, 历经 16 年的深耕与积 淀,已成为业内公认的"钢铁行业博鳌论坛"。 每一届会议都吸引了来自全国各地的行业精 英,规格与影响力逐年提升。



●签约仪式



●表彰环节



●圆桌论坛环节



●出席活动的领导嘉宾合影